

埃中关系前瞻

穆罕默德·努曼·贾拉勒

国与国之间的关系具有自身的特点,并随着国家的形势和环境的不同而不同。也许埃及与中国之间的关系就是国家之间独特关系的范例。过去,我们一直在谈论埃中关系如何悠久,谈论两国之间的互助倡议以及对对方问题所持的原则立场。但是,进入21世纪之后,各国的立场和政策均发生了变化,国际政治的传统概念也过时了,确切地说,是部分传统概念过时了,而另一些概念又凸显出来。这是每个国家的外交决策者所面临的主要挑战,更是埃中关系所面临的最重大挑战。因此,展望埃中关系非常重要。

各国都从经济利益的角度考虑如何吸引资金和旅游资源,如何加强贸易关系,如何引进技术和获取知识。埃中之间的关系问题也需重新考虑,因为两国在21世纪初的状况与20世纪的状况都已发生本质的变化。中国在振兴之路上飞速前进,进入了太空世界,于2003年底将第一名中国宇航员杨利伟送上了太空。此外,中国在经济增长率、吸引外资和对外贸易额方面也取得了长足进步。而埃及,尽管在经济发展领域也作了大量尝试,但未能实现应有的或预期的振兴,仍面临着振兴前的种种难题,这不同于中国所面临的振兴之后的问题。那么,埃中两国在这样的状态下如何才能加强彼此间的关系呢?以下是一些带有思想性的观点,完全是学者个人的观点。

想法一: 振兴后的中国具有丰富的资金,正在寻求投资市场。而埃及则是这种投资的沃土,因为它的投资环境在不断改善,市场机会也多,且埃及在阿拉伯世界和非洲占据着中心位置。所以,投资在收益和回报方面是有保障的,投资风险也因埃及政治稳定的环境而可以规避。

想法二: 振兴后的中国已对其他社会开放,让外部世界了解其文化和文明。但是,世界上没有一个文明比埃及文明更巨大、更古老和更丰富,这就是中国公民前来埃及旅游的原因所在。中国

文明在吸引埃及游客和阿拉伯游客方面亦是如此。9·11事件之后,阿拉伯世界的人民开始注视东方,而他们原先却盯着西方的欧洲和美国。这是一个难得的机遇,我们可以开展更积极的工作。首先是经济工作,来吸引投向中国的阿拉伯资金,吸引阿拉伯的旅游资源。我们不会忘记,阿拉伯的剩余资金总额已超过8000亿美元,正在寻找投资市场,但在西方国家则得面对与9·11事件相关的许多政治问题。中国是一个吸引投资的国家,也因货币稳定而成为最安全的国家。人民币不同于包括美元在内的西方国家的其他货币——它们正面临着巨大的波动,并因这一波动而不可避免地造成许多损失。

那么,中国在这一阶段应该做什么呢?

首先,中国应该在埃及开设中国银行的分行,进入埃及的股市和金融市场。众所周知,埃及股市是一个充满希望的股市,埃及推进公司私有化的政策一直在加强。有胆有识的拉美投资者,尤其是巴西投资者,已经意识到这一点。他们中有一位投资者已在一年前在阿斯尤特省购买了一家水泥厂,并将其改造成了一个成功的企业。

其次,中国应该建立联系路线,特别是要开通与国际航运枢纽中心——开罗国际机场相联系的航线。2002年,埃及航空公司开通了从中国航线,却因非典(SARS)在数月之后就停航了。据说,该航线遭受了巨大的损失。而中方对现阶段恢复航运则显得犹豫不决。我个人的经验是,这些所亏损是由于埃及航空办事处的推销不力和缺乏远见,因为有益的经济工作都需要耐心和营销上的活力。中国的男女企业家都具有这两个特点。所以,开通北京、上海和开罗的航线必将是回报最多、收益最大的业务。

想法三: 埃及正在发展许多产业,其中包括技术产业和知识产业。埃及的学校正走向电脑化,电子公司、电子部委和电子政府已成为埃及的迫

切要求。穆巴拉克总统本人也曾对这一问题给予了极大的关注,突出地表现为他曾在2003年12月初参加了日内瓦国际通讯会议。这是发展埃中关系的广阔领域,既可采用贸易的方式,也可采用在埃及建造中国工厂的方式。埃及现有2.5万个村庄,每个村庄至少需要两所学校,它们也将成为中国电子产品的市场。建立电脑产品的生产中心以及与知识开发相关的产品的生产中心,无疑将成为其他阿拉伯国家振兴的基础,特别是未来的伊拉克重建和巴勒斯坦建国,尽管当前的政治局势可能还有许多障碍,但障碍是暂时的。部分国际势力的短视决策绝不能抗拒历史事实,不能抗拒该地区人民谋求解放、走向进步的意愿。凡阅读2003年10月颁布的第二份阿拉伯人类发展报告的人都会注意到,该报告集中体现了知识就是进步的工具。这对高度重视这一问题的阿拉伯国家政府已产生很大的反响。

想法四:每个国家都致力于加强自身的国际地位,这是天经地义的。中国亦是如此,既是为了自身的利益,也是为了适应发展规律、民族振兴政策和对外合作政策的需要。因此,埃中未来关系中的政治作用和经济作用是紧密相连的。埃及是中东的门户,是非洲的门户,也是欧洲尤其是南欧的后门。埃及的政策举足轻重,不可小视,尽管它有时也面临困境。有些大国虽试图无视埃及及其作用,却都以失败告终。我们发现,这些大国正在重新认识埃及的战略位置及其政策对所处地区的作用。埃及正在恢复她在解决巴勒斯坦问题和苏丹问题方面的作用,也就毫不奇怪了。

经济是依据政治而产生的。如今,建立大阿拉伯自由贸易区的活动正在轰轰烈烈地进行着,包括阿拉伯投资银行在内的多个经济项目,以及其他不仅对埃及而且对整个阿拉伯世界都具有战略意义的项目,也正在开罗研究,其目的是要将阿盟转变为一个新的阿拉伯组织,一个充满新活力的组织。所有这一切都将在突尼斯阿拉伯峰会上加以讨论。它们对埃中关系有何意义呢?毫无疑问,它们关系到埃中关系的未来,要求埃中双方加强合作,并将其作为阿中合作的基点。

幸运的是,近年来的埃中关系得到了一大批优秀大使们的推动,如埃及驻华大使阿里·哈夫尼、中国驻埃大使刘小明及其继任者吴思科。他

们都具有丰富的经验,充满青春活力,也恢复了埃中关系的青春活力,使之走向更加广阔的天地。

想法五,则与包括音乐、艺术和文学在内的埃及文化有关。埃及的一位前任驻华大使曾出版了一本书,名为《埃及人眼中的中国》。那是一双双饱含着爱意的眼睛,来自不同部门的专家都以惊讶的目光注视着中国,比较中国的昨天和今天,展望中国的灿烂明天。因此,我们看到他们中的有些人认为中国是20世纪的奇迹,就不足为奇了。而更为重要的是,如何将埃中关系和阿中关系转变为21世纪的奇迹,不是用言语和希望,而是用认真的工作和日益频繁的交往来实现。

中国在21世纪的进步需要两个基本动力:

其一是能源,因为中国的石油和其他能源不足以为中国当前的伟大复兴提供燃料。这些能源在阿拉伯地区很丰富,埃及的油气前景也充满希望。因此,这一领域的投资者纷纷前来。中国也应具有远见卓识,不要落伍。

其二是勇气、胆识和冒险精神。众所周知,年轻的投资者通常都很小心谨慎。但是,中国投资者如果一直如此小心谨慎,犹豫不决,就会失去许多东西,因为财富中的一部分乃源于敢于冒险、善于开拓的精神。中国投资者要像长征时一样,在寻找财富时也得靠这种革命精神。有了这种精神,就会由弱变强,由穷变富,就会将过去的关系转变为未来的关系。

我们的这封信不仅面向中国投资者、政治家和决策者,也面向埃及同仁。也许古老的阿拉伯成语“财富源于先机”、“晨鸟可饱食”,为我们发展埃中关系提供了指路明灯,使埃及总统和中国主席于1999年签署的建立面向21世纪战略伙伴关系协议成为真实可信的事实,而不仅仅是存放在图书馆书架上的文献。

我相信,中国总理温家宝参加第二届中非论坛,不仅会影响中非关系,而且也会影响埃中关系。两国领导层之间的互访将有助于两国新一代领导人了解双方未来发展的机遇和前景,避免两国在寻求与其他方面发展经济关系时可能采取的错误步骤,因为战略规划者此时可能会犯的错误就是目光短浅。

(作者是前埃及驻华大使,现任巴林王国研究中心顾问。王有勇译)

版权所有